Науково-методична розробка музейного уроку за темою

"ГЕРОЇ     КРИМКИ"


Мета: розвивати в учнів усвідомлення історичних фактів і значення минулих подій Великої Вітчизняної війни;
виховувати патріотизм і повагу до історичної спад¬щини народу України, почуття гордості за подвиги стар¬шого покоління та поважне ставлення до учасників Ве¬ликої Вітчизняної війни.
Наочний матеріал: документальні та історичні ви¬дання, архівні документи, фотоілюстрації.












Вступна частина уроку
Село Кримка Первомайського району відоме багатьом - це батьківщи¬на підпільної молодіжної організації "Партизанська іскра".
Кримку фашисти окупували 16 серпня 1941 року. Паркани, дошки об'яв замайоріли розпорядженнями і наказами нової окупаційної влади. В одному з перших наказів мешканцям Первомайського району повідом¬лялось, що вони тепер піддані румунського генерал-губернаторства Трансністрії (Задністров'я). Цю назву вживали окупанти щодо тимчасово окупованих румунсько-німецькими загарбниками територій між Дністром і Південним Бугом, усього близько 55 тисяч кв. км.
Центром Трансністрії був Тирасполь, а згодом - Одеса.
Мов ніж розітнув Україну! І Бугом розкраїна йде По серцю родини, людини, По розуму й  волі людей.
Було також оголошено про створення в селах трудових общин, введен¬ня загальної трудової повинності, перереєстрації всього трудового насе¬лення у віці від 14 до 70 років. Заборона накладалась на зберігання радіо¬приймачів, продаж і забій худоби, торгівлю маслом, молоком, іншими продуктами, регламентувалось пересування громадян, визначався поря¬док передачі майна окупаційній владі.
Отже, трансплантація вдалася: Люди у Трансністрії спокійні. Ті, що вголос називали рабством нашу окупацію - покійні.
Викладення основного матеріалу
 
1 вересня юнаки та дівчата по-сходились до школи, але занять не було. Всі постояли і розійшлися. А вночі, коли Кримка спала, Пар-фентій Гречаний та його друзі ви¬несли зі школи радіоприймач та друкарську машинку.
Юнаки розуміли, що сидіти в окупації, склавши руки, і чекати визволення вони не можуть. Розгуб¬леність перших тижнів окупації змінилась на рішучість до бороть¬би. Адже у кожного з них батько чи брат знаходились на фронті і ко¬жен ставив собі питання, що він може зробити, щоб допомогти армії.
Але молоді люди не знали, як організувати боротьбу. І тоді Пар-фентій Гречаний звернувся за по¬радою до директора Кримківської середньої школи, вчителя історії Володимира Степановича Моргунен-ка. За його пропозицією у жовтні 1941 року Парфентій зібрав у Ко¬лимському лісі своїх друзів: Дмит¬ра Попика, Михайла Кравця, Олек¬сандра Кучера, Юрія Ісаченка, Во¬лодимира Білоуса, Івана Герасимен-ка. Ці хлопці увійшли до складу керівного комітету молодіжної підпільної організації.
Між членами комітету чітко були розподілені обов'язки: Пар¬фентій Гречаний одностайно був обраний командиром, його заступ¬ником став Олександр Кучер, Дмит¬ра Попика призначено начальником штабу, Іван Герасименко очолив агітаційно-пропагандистську групу, Михайло Кравець відповідав за ди¬версії, за Володимиром Білоусом і Юрієм Ісаченком були закріплені окремі групи підпільників. Трохи пізніше до складу комітету увійш¬ли Дар'я Дяченко, Катерина Мер-кушенко (зв'язкові організації), Поліна Попик відповідала за випуск листівок, які друкувала на машинці або писала від руки. Всього до орган¬ізації увійшло 47 юнаків та дівчат -учнів 8-10 класів сіл Кримки, Ка¬теринки, Кумарів, Степківки, Ново-андріївки, Кам'яної Балки, Кам'я¬ного Мосту.
Вони були звичайними юнака¬ми, вашими ровесниками, кожний із своїм неповторним характером: веселі і мрійливі, серйозні і безтур¬ботні. До війни всі вони вчились у школі, хто краще, хто гірше, това¬ришували, закохувались, будували плани на майбутнє.
Мрією Парфентія Гречаного було море, хоч він ніколи його не бачив. Юнак вивчав іноземну мову, азбу¬ку Морзе, організував морський гур¬ток. У майбутньому бачив себе капі¬таном або штурманом далекого пла¬вання.
Був хлопець, як хлопець, Лиш краплю чесніший, Був хлопець, як хлопець, Лиш трішки добріший, Чутливіший надто До кривди-образи І ще нетерпиміший Інших до фрази,
До вилясків слова, До балаканини, І з чистою совістю, Як у дитини. Він був   "капітаном" І лідером в школі, Бо завжди корились Лиш розуму й волі.
Про море мріяли Дмитро Попик і Михайло Кравець. Дмитро захоп¬лювався фотографією, організував у школі фотогурток, у якому облад¬нання фотолабораторії було зробле¬не руками гуртківців. Його улюб¬леним музичним інструментом була гармонь, на якій він грав віртуоз¬но, любив співати під гітару.
Сашко Кучер з дитинства про¬явив себе як здібний, талановитий хлопчик. Його дитячі малюнки, виконані маслом, зберігаються за¬раз у музеї "Партизанська іскра". У школі він був єдиним гравером по металу. Бюст письменника А. Гайдара, вилитий з гіпсу, вражає своєю зрілою майстерністю. Сашко був і слюсарем, і столяром. Друзі, віддаючи належне різнобічним здібностям юнака, називали його "Кулібіним".
Поліна Попик захоплювалась поезією О. Пушкіна, Т. Шевченка, а також писала вірші. Після закін¬чення 8-го класу вона твердо вирі¬шила стати вчителькою.
Війна круто змінила їхні плани. На долю молодих людей випали ва^ккі випробування і вони з честю витримали їх, виявивши свої кращі якості: вірність і любов до землі, яка їх виростила, відвагу і мужність.
В жовтні 1941 року була створена молодіжна підпільна організація, яку кримківські юнаки і дівчата назвали "За Батьківщину". Загаль¬ноприйнята назва "Партизанська іскра", яка закріпилась в художній, історичній літературі, підручниках, виникла під час розслідування в 1944 році спеціальною комісією об¬ставин діяльності і загибелі підпілля Первомайського району. До рук комісії серед інших документів і речей потрапив трафарет назви га¬зети "Партизанська іскра", яку ви¬пускали молоді патріоти села Крим-ки. В своїх звітах комісія перенес¬ла  цю назву  на всю організацію.
 
Це про іскру отого вогню,
Що у кожнім народі,
Ніби кров, струменить і живить,
З батька в сина ввіходить.
Це про іскри отого вогню,
Що, складаючись з іскор,
Сонцем кожного люду стає,
На віки променистим.
Це про іскру, іскринку, яка
Над степами летіла
І серця юнаків та дівчат
Зайняла-запалила.
 
Свою підпільну діяльність іскрівці почали з розповсюдження листівок, а також з роз'яснюваль¬ної роботи серед населення. Вони слухали радіо, записували зведен¬ня радінформбюро і розповсюджу¬вали їх у вигляді листівок за підпи¬сом "Комітет". Написані нерівним юнацьким почерком на аркушах з учнівських зошитів, ці листівки наповнювали людей впевненістю в перемозі над ворогом.
З перших днів створення органі-
зації підпільники готувались до збройної боротьби. Зібрану зброю (гвинтівки, мисливські рушниці, гра¬нати, патрони) ховали в лісі і на го¬рищі, в сараях, на подвір'ї Гречаних.
Настав 1942 рік - рік активних дій іскрівців. Перша диверсія - ви¬бух на залізниці. Однієї зимової ночі, під покриттям хуртовини і темряви, четверо іскрівців (Михай¬ло Кравець, Володя Златоуст, Андрій Бурятинський і Сашко Ку¬чер) пробралися на станцію Кам'я¬ний Міст. На коліях стояли два во¬рожих ешелони. Хлопці безшумно зняли вартового і підклали під ва¬гони толові шашки, обмотані бікфордовим шнуром. Не пройшов ешелон і вихідних стрілок, як про¬лунали вибухи.
Протягом року іскрівці спалили склад сіна, яке було заготовлене фа¬шистами для потреб своєї армії, неод¬норазово пошкоджували телефонний зв'язок ворога, підземний броньова¬ний кабель фронтового зв'язку.
Юнаки та дівчата з Новоандріїв-ської групи Даші Дяченко налаго¬дили зв'язок з підпільною групою військовополонених у селі Зелені Кошари, якою керували Михайло Замурін та Іван Азізов. Полонені одержали від іскрівців 15 гвинтівок, ЗО ручних гранат, патрони, карту Півдня України. Для того, щоб все це передати, Даша Дяченко і Катя Меркушенко влаштувались на робо¬ту до табірної кухні. На возах під продуктами вони провезли зброю і влаштували втечу 60 в'язням, які пішли до Савранських лісів і вли¬лись до партизанського загону "Бу¬ревісник". Всього групою Дар'ї Дя¬ченко з таборів у селах Велика Олександрівка, Новоандріївка, Зелені Ко¬шари було врятовано близько 200 бранців.
У лютому 1943 року група іскрівців під керівництвом Парфе-на Гречаного спланувала здійснити чергову диверсію на залізниці. Та¬ким чином юнаки хотіли відзначи¬ти перемогу наших військ під Сталін-градом. Але в той час, коли хлопці підкладали вибухівку під залізничні колії, їх помітив жандармський пат¬руль. Зав'язалась перестрілка і іскрівці вимушені були відступити.
Після цього почались арешти. Жандармерія мала списки членів організації. 17 лютого 1943 року були заарештовані Дмитро Попик та Іван Герасименко. Комітет "Парти¬занської іскри" прийняв рішення: учинити напад на жандармський пост, визволити товаришів, а потім невеликими групами йти до парти¬занів Савранських лісів. Напад на жандармерію організував Парфентій Гречаний. Дмитра Попика та Івана Герасименка вдалося визволити, але у перестрілці загинув Сашко Кучер. Після цього арешти посилились, а у районі Савранського лісу було вистав¬лено жандармські патрулі. Таким чином, окупанти заарештували 75 іскрівців, серед них - члени комітету молодіжної організації, її активні учасники, їхні батьки.
10 днів у камерах Голтянської в'язниці допитували і катували юнаків. Стіни однієї з камер донес¬ли до нас їхні останні слова: "Я не сказал ни слова. Да здравствует Ро¬дина!"
28 лютого 1943 року 26 іскрів¬ців, зв'язаних попарно колючим дротом, привели на околицю села Кримки і розстріляли.
У Кримці, у малому селі Величезної Земної кулі На іскри, роздроблені і малі, Падали краплями свинцеві кулі.
Танцює смерть у Кримці, Танок страшний її По дівчинці, по жінці, По хлоп-це-ві!
Неподалік від села Петрівки було розстріляно ще 6 чоловік.
Решта заарештованих учасників організації "Партизанська іскра" була засуджена до 25-річного стро¬ку ув'язнення і відправлена до Ти¬распольської в'язниці. Серед них були Даша Дяченко, Софія Коше-венко, Тамара Холод а також Дем'-ян Попик, якого розстріляли за ви¬роком військово-польового суду. На стіні камери смертників Тирас¬польської в'язниці зберігся напис про останній день його життя: "14 октября 1943 года, в 9 часов вечера из камерьі № 46 вьівели на расстрел партизана Попика Демьяна".
Збереглися листи, які писали Даша Дяченко і Тамара Холод із в'язниці своїм родичам і близьким.
"О смерти думать не будем. Ми молоди и жить должни. Переборем все трудности. Не всегда же будеш такое, настанеш время и жизнь расцветет прежним цветом. Верь и надейся на зто!" Це рядки з лис¬та Даші. Проте не судилося їм до¬чекатися свободи...
У квітні 1944 року, коли наші війська підходили до Тирасполя, фа¬шисти розстріляли усіх в'язнів.
Парфентій Гречаний до березня 1943 року переховувався у ближніх до Кримки селах. Останнім місцем його укриття була стара кузня кол¬госпу ім. Ворошилова. Жандарми оточили кузню. Парфен відстрілю¬вався, намагався прорватися до лісу. Але, оточений з усіх боків, остан¬ньою кулею вбив себе.
Пощастило залишитися живими лише чотирьом іскрівцям: Івану Ге-расименку, Івану Васильєву, Юрію Ісаченку і Юхиму Ющенку.
Одразу ж після визволення Ми-колаївщини було проведено перепо-ховання загиблих іскрівців у центрі села, в молодому парку. На місцях розстрілів і поховань патріотів вста¬новили пам'ятні знаки. Всього 20-60 -200 кілометрів відділяють нас від Кримки, де спалахнули серця юнаків і дівчат, освітивши темінь фашистської ночі. Сила тих іскор вимірюється їхньою інтенсивністю (500 днів горіння!), глибинністю їхньої віри, безпосередністю та пе¬реконаністю у своїй правоті.
Коротке життя цих юнаків і дівчат є для нас мірилом відданості своїй Батьківщині, взірцем причет¬ності до народного буття. У 1958 році Указом Президії Верховної Ради СРСР за мужність і героїзм, проявлені в боротьбі проти фашис¬тських загарбників, Володимиру Степановичу Моргуненку, Парфен-тію Карповичу Гречаному, Дар'ї Григорівні Дяченко було присвоєне звання Героя Радянського Союзу посмертно.
Інших учасників організації на¬городжено:


Орденом Червоного Прапора
1.    Златоуста Володимира Терентійовича (посмертно).
2.    Коляндру Марію Данилівну (посмертно).
3.    Кучера Олександра Яковича (посмертно).
4.    Попик Поліну Юхимівну (посмертно).
5.    Попика Дмитра Никифоровича (посмертно).
6.    Попика Дем'яна Івановича (посмертно).
7.    Чернявського Михайла Федотовича (посмертно).

            Орденом Вітчизняної війни І ступеня
1.    Бєлічкова Івана Івановича (посмертно).
2.    Білоуса Володимира Йосиповича (посмертно).
3.    Боголюка Григорія Івановича (посмертно).
4.    Буревич Надію Іванівну (посмертно).
5.    Бурятинського Андрія Федотовича (посмертно).
6.    Вайсмана Володимира Костянтиновича (посмертно).
7.    Волошина Олександра Петровича (посмертно).
8.    Волошина Володимира Петровича (посмертно).
9.    Гречаного Карпа Даниловича (посмертно).
10.    Демиденка Миколу Митрофановича (посмертно).
11.    Клименюка Михайла Федоровича (посмертно).
12.    Кошевенко Софію Степанівну (посмертно).
13.    Кравця Михайла Андрійовича (посмертно).
14.    Меркушенко Катерину Іванівну (посмертно).
15.    Насальську Віру Микитівну (посмертно).
16.    Холод Тамару Лазарівну (посмертно).

Орденом Вітчизняної війни II ступеня
1.    Бєлічкова Івана Гнатовича (посмертно).
2.    Демиденка Бориса Терентійовича (посмертно).
3.    Демиденка Петра Івановича (посмертно).
4.    Длюбарського Гаврила Петровича (посмертно).
5.    Дудка Григорія Максимовича (посмертно).
6.    Клименюка Івана Йосиповича (посмертно).
7.    Криворученка Василя Афанасійовича (посмертно).
8.    Кулагіну Зою Борисівну (посмертно)-.
9.    Лойченко Поліну Олексіївну (посмертно). Ю.Остапенка Миколу Калениковича (посмертно). 11.Павленка Івана Андрійовича (посмертно).
12.Паламарчука Івана Онисимовича (посмертно). 13.Поліщука Семена Кириловича (посмертно). 14.Попика Григорія Омеляновича (посмертно). Іб.Розумняк Ніну Семенівну (посмертно). Іб.Розумняк Олександру Іванівну (посмертно). 17.Терниченка Володимира Степановича (посмертно).
Орденом Червоної Зірки
І.Герасименка Івана Павловича. 2.Васильєва Івана Григоровича. З.Ісаченка Юрія Івановича. 4.Ющенка Юхима Нифонтовича.
