Тема :  Над світом мир , як арка золота …
Мета : поглибити знання учнів про  Міжнародний  День миру, односельців - учасників бойових дій, вшанувати пам»ять про загиблих, виховувати  повагу до історії та шанобливе ставлення до ветеранів, формувати потребу  нести особистий вклад у збереження миру та творення добра на Землі. 

Обладнання: малюнки , мультимедійні засоби, переносна дошка, вислови про мир. 

Тип заходу: урок

Завдання: дізнатися по учасників військових дій  Кривоозерського  району, усвідомити себе учасником світового руху «За мир «
Очікувані результати:  створити альбом « Ми за мир !», домогтися усвідомлення дітьми необхідності   збереження миру , шанобливого ставлення до ветеранів , посилити роботу волонтерської групи з догляду за місцем захоронення загиблих ветеранів , 
Ключові поняття: мир , ООН, миротворці, толерантність
Кількість учасників:25
Контингент: учні початкових  класів, учні 7-9 класів
Тривалість: 45
Епіграф: 

Я єсть народ, якого Правди сила 

ніким звойована ще не була. 

Яка біда мене, яка чума косила! — 

а сила знову розцвіла.
                                          Хід  уроку

 Вчитель2 (читання вірша під відеоряд )
Мир на землі – це затишок і тиша,

Це сміх дитячий  і душі політ ,
Коли поет чарівні вірші пише 

Про незвичайний , дивовижний світ .

Мир на землі – це росяні світанки , 

Краса і творчість , пісня у гаях .

Мир на землі- це вечори і ранки 

Із радістю і щастям у серцях .

Мир на землі – це дім і мама, й тато ,

Й любові стільки- просто через край !

Це та земля , де щастя є багато 

І в кожній хаті – хліба коровай .

Це та земля , де сміх і пісня лине ,

А діти йдуть до школи знов і знов.

Й ніколи у боях ніхто не гине,

Бо там господар – щастя і любов .

(Звучить спокійна музика, вчитель читає слова, виходять діти ,  починають гратися. 

Чути гул літаків, налякані діти ховаються)
 Вчитель .2 Сьогодні ми проводимо урок миру, присвячений Міжнародному Дню миру , що святкується  тридцять другий раз. Метою його є  залучити громадськість села , батьків , дітей  та вчителів до справи збереження миру. Поглибити знання  учнів  про цей день , про односельців-учасників бойових дій , вшанувати пам»ять про загиблих; виховувати повагу до історії та шанобливе ставлення до ветеранів, формувати потребу  внести особистий вклад у збереження миру та творення добра на землі.  
          Запрошуємо стати учасниками уроку гостей, вчителів   та учнів школи.
Вчитель1 На уроці всі  ми будемо залучені до роботи . І кожен учасник уроку внесе свій вклад у справу миру. Наймолодшим нашим учасникам ми пропонуємо створити картину

« Ми за мир у всьому світі «.

Вчитель. 2  Діти , чи знаєте ви , що є емблема миру? 

Діти .  Знаємо. Відповідь на це питання дає біблійна легенда про неї.

Учень. Я розповім її. Після всесвітнього потопу Ной випустив голуба, аби довідатися, чи спала вода на землі. Голуб повернувшись, приніс оливкову гілочку як свідчення благодатних умов для проживання . З того часу почали вважати зображення голуба з оливковою гілочкою символом миру, добра та благополуччя. 

Вчитель1. Тому сьогодні у всіх вас є така емблема.

Вчитель2. Збереження миру у всі часи було найважливішою проблемою..

Учень. Згадаймо факти з історії .Оскільки у  Древній Греції відбувалися часті  військові конфлікти, було вирішено проводити Олімпійські ігри на час яких припинялись всі військові дії. Греки були великими шанувальниками  спортивних  змагань, тому спорт став посланцем миру. Відтоді мета Олімпійських ігор -  вдосконалювати тіло і душу людини, об»єднувати людей всього світу, сприяти налагодженню мирних і толерантних стосунків. Девізом олімпійців стали слова «О, спорт, ти – мир!»
Вчитель2 . Україна завжди була дуже миролюбною державою . Вона ніколи не розпочинала воєн , а лише захищала свої інтереси. Українці завжди жадали жити під мирним небом і працювати на рідній землі.

Вч и т е л ь.1  У літописі українського народу теж є багато трагічних сторінок. Спалені села, витолочені поля, згорьовані  матері, дітей яких забрано в полон — такий кривавий слід залишили татари протягом трьох століть на виснаже​ній багатостраждальній землі Укра​їни. І саме козацтво стало  боронити  нашу землю  від спустошіючих нападів  татар і турків.  Це був славний період козаччини  Ці часи  пам»ятають  землі Кривоозерщини. 
  Учень. Тому у нашому комплексі створено Козацьку Республіку.  Ось уже 11 років  вона  в комплексі . Кожен клас - це козацький курінь , у якого є своя назва та свій девіз. Життя в комплексі підпорядковане законам  мирного  співіснування  на засадах такту, поваги і доброзичливості . Всі питання  у нас вирішуються на засіданнях козацької ради. Як це велося у козаків.
Вчитель. 2 Отож не випадково , що Міжнародний День  Миру співпадає із Днем  заснування Кривого Озера, якому напередодні виповнилося 250 років. Мабуть,  у мешканців Кривого Озера після пережитих подій  на генетичному рівні закладена жага миру та злагоди. 
Учень. Я вважаю , що для більшості людей планети Земля, мир – це повсякденна реальність. Та не всі діти живуть щасливо. Для багатьох людей у сучасному світі спокійне життя – це лише казкова мрія, багато дітей страждають, вони не мають сім»ї, але мають багато горя. Для них,  насамперед,  і існує день Миру.

Вчитель 2. В 1982 році  в своїй резолюції Генеральна асамблея ООН проголосила Міжнародний день миру як день глобального припинення вогню і відмови від насильства . З тих пір до свята  , яке відзначається 21 вересня , долучилися  мільйони людей , охопивши багато країн та регіонів . Цей день закликає людей не тільки замислитися про мир , а й зробити щось заради нього . 
До складу Організації Об»єднаних Націй входить ----193 країни. 

Ось  держави – члени   організації та зображення їх прапорів і дата вступу їх до ООН. Після уроку ви можете докладніше ознайомитися з цією інформацією.

ІНТЕРАКТИВНА ВПРАВА (мікрофон)

 Вчитель1 . Чому, на вашу думку, виникають війни?
(відповіді учасників)
( Тому  що між людьми немає злагоди. Деякі  прагнуть слави. Тому що один заздрить іншому. Жадають помсти)

Вчитель2 . Всі ваші відповіді були правильними, але най вірогіднішою  причиною війни є моральна недосконалість і недалекоглядність людей.
Учень. Ми розуміємо це і працюємо над самовдосконаленням бо нажаль , наша земля за  свою  історію пережила  багато воєн. Тому ми намагаємося дізнатися про загиблих і учасників  цих подій , вивчаємо історію рідного краю, спілкуємося з людьми старшого покоління.
Учениця. Я можу підтвердити цю думку. Перегортаючи сторінки старого сімейного альбому я натрапила на фото. З нього до мене посміхався стрункий юнак у військовій формі. Бабуся мені розповіла, що це  мій прадід. Він загинув у роки Великої Вітчизняної війни, тому і залишився усміхненим і молодим навіки. Я переконалася, що життя ветерана – це подвиг. Про кожного, хто воював в часи Великої Вітчизняної  треба писати книги. 
Учень. Я, як член волонтерської організації нашого комплексу, запросив сьогодні до нас на урок колишню вчительку нашої школи Бойко Любов Олександрівну. В часи Великої Вітчизняної війни вона втратила свого батька. 

( слово гостя )

Учень. А ось фото мого батька. Тут він поряд зі своїми друзями. Але на їхніх долях залишила свій відбиток війна в Афганістані.

 І сьогодні на урок я прийшов разом з ним .
( слово гостя )
Вчитель1 . Так діти , Афганістан ще довго буде щеміти в грудях багатьох із нас.  Наша пам»ять до цього часу , свято зберігаючи  подвиг батьків  і дідів  у  Великій Вітчизняній війні, ввібрала в себе новий біль  втрат. В афганській війні загинуло 15 тисяч воїнів. Багато з них нагороджено орденами і медалями. Але найвищою нагородою для тих, хто уцілів – є життя, а для загиблих – пам»ять.

Учень. Нелегкі випробування випадали на долі кривоозерців.
Ознайомившись з матеріалами Кривоозерського районного краєзнавчого музею  ми  дізналися , що
з Кривоозерського району пішло на Велику Вітчизняну війну понад 8000______ людей.

 Не повернулися - _3294.
Присвоєно Звання Героя Радянського Союзу – 4 воїнам.        

              кривоозерці воїни-інтернаціоналісти
Учень. Тільки з нашого села на фронт пішло 320  людей , не повернулися –148 воїнів . Брали участь у війні в Афганістані 9 військовослужбовців. 
Вчитель2. Пом»янемо всіх загиблих  у військових діях , вшануємо  пам»ять хвилиною мовчання та покладанням квітів до пам»ятника  загиблим воїнам .
( Під музику « Степом-степом « 2 дітей  несуть квіти до пам»ятника)

( хвилина мовчання )

Учень. На урок миру я запросила свого дядька , адже у нього наймиролюбніша професія -  хлібороб.
( слова гостя ) 

Учень. Потрібен мир  - тобі й мені

І всім на світі дітям!

Не тільки вранці навесні

Нехай нам сонце світить.

Учень.

Потрібен мир, трава в росі,

Усміхнений нащадок.

Потрібен мир усім-усім.

Отриманий у спадок.

Вчитель 2 . Я вам дуже вдячна що ви не тільки зрозуміли що таке мир , а й усвідомили величезну роль тих , хто боронив цей мир і забезпечує його зараз. Адже наша влада спрямовує свої зусилля на зростання добробуту, забезпечення порозуміння та толерантності. І ми повинні докласти максимум зусиль, щоб продовжити цю справу.
.
Вчитель.1 Я сподіваюсь що кожен  учасник уроку усвідомив що таке мир, що треба зробити для його збереження , уявив собі світ без воєн. А ось так картину миру уявляють наші найменші учасники.
( Звучить музика. Виходять діти і створюють картину  )

Вчитель 2. Шановні гості і старшокласники. Ми пропонуємо вам написати правила мирного співіснування  на цьому аркуші.

 ( пускаємо аркуш для запису)
Діти. (маленькі)
1.Ти намалював яскраве сонце.

Я намалювала синє небо. 

2.

Він намалював колосся хліба.

Ми намалювали осіннє листя.

3.Ми перекреслили  нашим пензлем,

Постріли, вибухи, вогонь і війну.

Учень (  Виходить ) Нашими спільними зусиллями ми склали такі правила мирного співіснування.(  зачитує правила ). У нашому комплексі ми будемо дотримуватись цих правил.
Вчитель2. Шановні старшокласники, чи співпадає ваше уявлення про мир з картиною  учнів  молодших класів, чи так би ви зобразили мир?

Учень. Так. Наші уявлення співпадають, але ми хочемо доповнити цю картину.
Учениця. Я б додала сюди яскравості червоного кольору – кольору любові.
Учень. Блакитний, фіолетовий і синій кольори вкрай потрібні на нашій картині. Це кольори доброзичливих стосунків.

Учениця. Мені здається, що тут треба додати кольори сонця і щастя – жовтий і оранжевий.

Учень. І об»єднаємо всі ці кольори зеленим – кольором життя.

Учень. 1Нехай на світі спокій буде

Сьогодні! Завтра! Назавжди!

Учень Ми за те, щоб мир був на землі

Для всіх дітей на цілім світі.

Учень.  Світ величезний. Кожен з нас є невеликою частинкою земної кулі. А якщо кожна частинка буде доброю і миролюбною, то на землі завжди буде мир.

Учень.  Готуючись до уроку, кожен з нас  написав свої побажання  миру на символічних паперових голубках. Вітер надії понесе їх далеко-далеко. І куди б вони не потрапили, хто б не прочитав наші побажання, всі відчують, що в селі  Очеретня  діти бажають миру і злагоди на всій планеті Земля. 
Учень. І можливо наш приклад  надихне інших  дітей приєднатися до Всесвітнього руху « Ми за мир !», а дорослих  ще й змусить  замислитися, що для нас  найдорожче – це мир і злагода в сім»ї,  у своїй школі, Україні, на нашій чудовій планеті Земля. І  будуть намагатися зберігати мир  на всій планеті в ім.»я  нашадків.
( пісня « Злагода «)

Вчитель1. Інформаційний центр ООН в Україні на честь Дня Миру організував всеукраїнську акцію «Голуб Миру», до участі в якій запрошено колективи та учнів українських шкіл. Школярам пропонується згуртуватись та створити живу фігуру «Голуба Миру» - одного з найбільш відомих символів цього дня. І сьогодні ми долучаємось до цієї акції.  Вийдімо всі на шкільне подвір»я, де найменші учасники  запустять наші побажання в далеку мандрівку.
(Виходять всі  на шкільне подвір»я, формують малюнок голуба, беруться за руки. Учні  початкових класів з кульками стають на зображення  дзьоба )

Учень. 

Друже мій, не стій окремо,

Ти до друзів поспішай !
Голуб миру нас з»єднає 
Всіх у світі з краю в край.

Вчитель1.  Давайте гукнемо , щоб наш заклик почули люди на інших континентах « Ми за мир!»

(Звучить пісня «Сонячний круг» і діти випускають повітряні кульки з голубами в небо).

