           Підвищення ефективності уроку у початкових класах шляхом використання ігрових технологій .
Дитина  приходить  до школи  з бажанням  учитися . Як його зберегти? Як  зробити навчання цікавим ? Навчаючись , діти швидко  стомлюються  і праця  стає неефективною. Коли першокласник приходить до школи, він поступово стає на шлях кло​піткої праці-навчання. І, на нашу думку, важливо допомогти дитині подолати цей шлях. Враховуючи вікові особливості учнів початкових класів, учитель по​винен створювати таку атмосферу, щоб дитині хотілося навчатися, щоб вона прагнула пізнавати щось нове. Навчання - складний процес для дитини. Зі своєї практики ми зробили висновки, що з бажанням і радістю до школи ходить лише незначна кількість учнів. Тому необхідно організовувати навчальний процес так, щоб він збуджував у дитини інтерес до навчання, активізував  її  життя. 
Засобом , за допомогою якого  можна зацікавити  учнів , викликати  в них  інтерес  до  виучуваного матеріалу , є гра . Адже зацікавленість , впевненість  у своїх силах , задоволення – усе це могутній  стимул до праці . Без інтересу , подиву , радості  неможливе успішне навчання  у початкових  класах .Цю думку відстоював   видатний  педагог-гуманіст В. Сухомлинський , який  є для нас мудрим порадником , наставником .
 Гра старша будь-якої науки, вона ровесниця людства. Коли на Землі з'явилась розумна людина, вона відразу ж стала людиною-гравцем, постійно потрапляючи в ситуації, які сучасні вчені визначили як ігрові. Мистецтво гри по​требує не тільки інтелектуальних навичок, але і майстерного застосування ал​горитму її виконання. Гра мобілізує наші знання, дисциплінує розум.

Фантазія, казка, гра - це частка духовного життя в душі кожного з них  народжуються добрі почуття, роздмухується вогник дитячої думки і творчості. Від уроку до уроку змінюються сюжети, ігрові ситуації. Поступово цікава гра переростає у навчальну працю. Потреба в грі у людини ніколи не зникне. Гра для дитини, особливо в мо​лодшому шкільному віці ,має дослідницький зміст, саме завдяки їй з'являється можливість всебічно розвивати і виховувати особистість.
Ще давні римляни вважали, що вчитися гірко, а знати солодко. Але навіщо навчатися з гіркими та марними слізьми тому, чому можна вчитися з посмішкою? Якщо цікаво побудувати урок, то корінь науки може змінити свій смак і навіть викликати у дітей здоровий апетит. Це моє педагогічне кредо.

Початкова школа – це фундамент, на якому будується модель особистості. Ось чому до вибору педагогічної технології  ми віднеслась дуже відповідально, врахували, що поряд з масовою початковою школою діють різні педагогічні системи: загального розвитку за дидактичною системою Л.В.Занкова, розвивального навчання за теорією В.В.Давидова, Д.Б.Ельконіна, розвитку повноцінної навчальної діяльності за ідеями О.Я. Савченка тощо. Останнім часом почали з’являтись нові типи початкових шкіл, які наслідують досвід прогресивної західної педагогіки (методики-технології М.Монтессорі, Р.Штайнера, методики американських шкіл з розвитку критичного мислення тощо). Розробкою елементів інноваційного навчання займалися В.Сухомлинський, Ш.Амонашвілі, В.Шаталов, С.Ільїн, С.Лисенкова. Це стало, наприклад, підґрунтям для виникнення теорії та практики розвивального навчання.

Проаналізувавши різні освітні технології, ми дійшли висновку, що використання саме ігрової моделі навчання, що правильно керується, відкриває дитині вікно у світ ширше і надійніше, ніж читання, осмислення математичних виразів тощо.  Добре розуміючи, як багато гра означає в житті дитини, і як важливо вчителеві, що має найбільш відповідальну місію – ростити Людину, бути поруч із дитиною і в грі також, управляти нею, але так, щоб дитина вбачала в дорослому друга, партнера.
Гра є одним із найефективніших засобів збудження жвавого інтересу. Саме використання  ігрової ситуації спонукає молодших школярів з бажанням ходити до школи. Задовольнити дитячу допитливість, залучити її до пізнання світу, що її оточує, до оволодіння способами пізнання зв'язків між предметами та явищами допомагає саме гра. Навчати , граючись! Це ідея цікавила багатьох педагогів. Значний внесок у вирішення цього питання зробили В. Сухомлинський, Ш.О.Амонашвілі, С.Н. Лисенкова, В.О. Копірло, які показали як через гру можна ввести дитину в складний світ пізнання. Ми детально ознайомилися з досвідом роботи Авраменко С.Л, Дзюбенко О.А та Валуєвою І.О
 На власному досвіді переконалися , що застосування у навчальному процесі гри та ігрових моментів значно полегшує процес засвоєння навчального матері​алу учнями молодших класів. Гра підвищує працездатність учнів, сприяє фізи​чному розвитку дітей, формує в них конкретні уявлення про явища навколиш​нього середовища , полегшує оволодіння поняттями. В ігровій діяльності пізнавальна, розвивальна і виховна функції взаємопов'язані.

  Модель навчання у грі – це побудова навчального процесу шляхом вклю​чення учня до гри (передусім ігрове моделювання явищ, що вивчаються). Ви​користання гри у навчальному процесі завжди наражається на суперечність: на​вчання є процесом цілеспрямованим, натомість гра за своєю природою має невизначений результат (інтригу).Тому завдання педагога при застосуванні ігор у навчанні полягає в підпо​рядкуванні гри конкретній дидактичній меті. Ігрова модель навчання покликана реалізувати, крім основної дидактичної мети, ще й комплекс цілей: забезпечен​ня контролю, виведення емоцій , надання дитині можливості самовизначення, сприяння й допомога розвитку творчої уяви, надання можливості вдосконален​ня навичок співпраці в соціальному аспекті, надати можливості висловлювати свої думки.

Учасники навчального процесу за ігровою моделлю перебувають в інших умовах, ніж у традиційному навчанні. Учням надають максимальну свободу ін​телектуальної діяльності, що обмежується лише конкретними правилами гри. Учні самі обирають свою роль у грі, висуваючи припущення про ймовірний розвиток подій, створюють проблемну ситуацію, шукають шляхи її розв'язання, покладаючи на себе відповідальність за обране рішення. Учитель в ігровій моделі виступає як інструктор (ознайомлення з прави​лами гри, консультації), суддя (коригування і поради стосовно розподілу ро​лей), тренер (підказки з метою прискорення гри), головуючий, ведучий (органі​затор обговорення).

        До технологій навчання у грі відносяться імітації, рольові ігри, драмати​зація. Опанування навчального матеріалу з дисциплін у початковій школі супро​воджується розумовим напруженням учнів. Та щоб цьому запобігти слід використати гру. Тоді діти навчаються з задоволенням і не перевтомлюються, їм цікаво.
 Дидактичне призначення ігор різноманітне. Це й ознайомлення школярів з новим матеріалом, і його закріплення, і повторення раніше набутих знань, умінь і навичок. Гра унікальна за своїми можливостями , її можна використовувати на будь-якому етапі уроку .Величезний навчальний, розвивальний і виховний потенціал містить у собі така форма роботи, як гра-подорож.
На уроках читання  ми пропонуємо формувати поняття « автор твору « за допомогою системи літературних ігор.

Починали з гри « Що ти про мене думаєш? «. ЇЇ метою є формування  вміння  розуміти  авторське ставлення до героїв залежно  від емоційного забарвлення слова .Учитель пропонував  учням  прочитати  заголовки відомих казок та визначити  за заголовком авторське ставлення до героїв. З часом умови ускладнюються . Після того , як діти опанували проведення цієї гри пропонуємо серію літературно-ігрових завдань , які дають змогу поставити себе на місце автора . Наприклад , « Я головна, я буква …»У кишеньку вставляється  будь-яка буква , учням необхідно  скласти  текст , у якому  було б не менше  ніж 20  слів , що розпочинаються  з цієї букви . Виграє той , хто використає  найбільше таких  слів і  його  оповідання матиме  смисл. Текст може бути  й гумористичного змісту . Такі ігри можуть мати різні варіанти . Наприклад  гра « Відсутня буква О «. Учні складають слова , що мають зазначену букву . Виграє той , хто  придумає найцікавіший текст з найбільшою кількістю слів .

Гра « Уяви себе …» . Учні працюють у групах . Після  ознайомлення  з текстом  кожна група отримує картку з одним із завдань .

« Уяви собі , що ти – продавець у книгарні . Зроби  рекламу  цієї книги так , щоб її охоче розкупили «.

« Уяви  себе співавтором  книги . Зроби  необхідні зміни , доповнення  до сюжету , композиції , оформлення книги «.

« Уяви себе  вдячним  читачем . Тобі необхідно написати  листа – подяку  авторові  цієї книги «.
Гра «Показуха» . На картцi записанi назви тварин, дії предмета. Учень показує їх пантомімою , а решта дiтей мають вiдгадати i записати слова в зошити.

Гра «Алфавiтна естафета»У грi беруть участь двi команди. Гравцi по черзi виходять до дошки, записують за алфавiтом букви (слова на певну тему, iменники, прикметники, дiєслова). Хто перший закiнчить, той перемагає.
Такі ігри  допомагають дітям збагачувати словниковий запас, розвивати творче мислення та формують літературні , соціокультурні та комунікативні  компетентності.  
На уроках математики дають гарний результат  використання таких ігор  як « Відгадай число « . Учитель пропонує  учням  відгадати , які відкриті лише наполовину .Коли хтось називає числа , учитель показує їх класу  і записує всі варіанти складу цього числа .

Гра « Мовчанка « Учень  повинен відповісти  на запитання  вчителя , не промовляючи жодного слова .

Гра « Естафета « ( робота  в групах ).Робота з перфокартами . Записати відповідь. Перемагає та група , яка швидше  правильно розв»язала  приклади , нерівності , визначила вираз , що відповідає роз»язанню задачі. На уроках математики, враховуючи вимоги навчальної програми на кож​ному етапі, використання таких ігор , як  "Естафета", "Футбол", "Забий гол", "Хто швидше", "Кращий обчислювач", "Усний рахунок", гра "КВК", віршовані зада​чі  сприяють розвитку кмітливості, творчої уяви , актив​ності учнів .Застосування ігор стимулюють розвиток логічного мислення , набуття  обчислювальних навичок та формування пізнавальної компетентності.
   У  роботі з молодшими школярами ми використовуємо ігри-подорожі до країн Математики, Граматики, Природи.
Учням дуже подобається такі уроки, де вони допомагають принцам і принцесам, королям і королевам, казковим героям подолати різні перешкоди, виконавши або розв'язавши різні завдання з математики, української мови, чи​тання, природознавства.
На уроках природознавства на кораблі "Знання" учні відправились з каз​ковими героями у гру-подорож по Материкам Землі, Океанами Землі, а на кос​мічних кораблях літали у Всесвіт.
На уроках української мови, читання, природознавства, малювання учні залюбки відгадують загадки, кросворди.
На уроках української мови під час вивчення , повторення або закріп​лення навчального матеріалу використовуємо ігри "Фанти", "Впіймай речення за метою  висловлюватися", "Блискавка", "Впіймай іменник (або прикме​тник чи дієслово), "Скажи без затримки", ігри-змагання "Хто більше", "Прига​дай іменник" (назви істот чи неістот, рід іменників чи число іменників) та ін. Особливу увагу ми приділяємо проведенню уроків з використанням ігор або ігрових моментів у процесі навчання. Одним із шляхів активізації пізнавальної діяльності молодших школярів є використання гри або елементів гри у процесі навчання, зокрема під час проведення нестандартних уроків: урок-казка, урок-аукціон знань, урок КВК, урок-естафета, урок-змагання, урок-подорож та ін. Ігровий сюжет, можна ввести, вклавши завдання, запитання в уста казко​вих персонажів - Буратіно, Незнайка, Дюймовочки, Мальвіни або звірят - Біло​чки, Лисички, Зайчика, Півника і т.п. У такий спосіб можна провести бесіду, організувати практичну діяльність дітей, сформувати певні поняття. Ігри, які використовуються у початковій школі, виконують безліч функ​цій: активізують інтерес та увагу дітей, розвивають пізнавальні здібності, кміт​ливість, уяву. За допомогою гри формуються певні якості особистості: спосте​режливість, пам'ять, розвивається мислення, самостійність, ініціатива . Ігри ви​кликають у дітей задоволення, підвищують емоційний тонус.

Проаналізувавши впровадження ігрової технології на уроках в початковій ланці ми дійшли висновку , що такі уроки дають більшу результативність,  збільшується процент учнів , які осмислено опановують  навчальний матеріал, набуті знання можуть застосувати на практиці , учні прагнуть до самоосвіти . Ігри  важливо  проводити систематично і цілеспрямовано  на кожному  уроці , починаючи  з елементарних ігрових ситуацій , поступово  ускладнюючи  й урізноманітнюючи  їх у міру  накопичення  в учнів  знань, вироблення  вмінь  і навичок ,  засвоєння  правил гри , розвитку  пам»яті , виховання  кмітливості  , самостійності , наполегливості , тощо .

 У навчально-ігровій діяльності  педагог має  розвивати не технічну  сторону  дитячої  творчості , а  передусім  формувати в дітей художньо-естетичне  сприйняття  навколишнього  світу .  Саме  завдяки  ігровим  формам  занять  учитель  зможе  залучити  пасивних  учнів  до систематичної розумової праці , дасть дитині  можливість  відчути  успіх , повірити  в свої сили , навчатися  цікаво і з бажанням.
Значення гри не тільки в тому, що вона створює умови духовного, інтеле​ктуального зростання, а й у сприянні засвоєнню навичок спілкування з оточен​ням. На основі власних спостережень і на основі вивчення наукової літератури (Л.С. Виготський, Д.Б. Ельконін, С.Г. Карпенчук, В.О. Сухомлинський та ін.) можна зазначити, що:

- гра – це особливий вид діяльності, в якому важливим є не стільки ре​зультат, скільки сам процес, де поєднуються інтелектуальне напруження з незвичайною емоційною атмосферою, яка нерідко посилюється пере​втіленням в ту чи іншу роль;
- гра поліфункціональна за своєю природою: вона і навчає, і розвиває, і виховує.
 Сучасна дидактика, звертаючись до ігрових форм навчання на уроках, справедливо вбачає в них  можливості ефективної форми їх спілкування з наяв​ними елементами змагання безпосередності, природного інтересу. Визначаль​ними при цьому є думки класиків педагогіки. А. Макаренко називав гру усві​домленою діяльністю, а радість гри - "радістю творчою", "радістю перемоги".
В. Сухомлинський писав: "... у грі розкривається перед дітьми світ, творчі можливості особистості. Без гри немає і не може бути повноцінного дитячого розвитку. Гра - це величезне світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається життєдайний потік уявлень, понять про навколишній світ". Гру він порівнював з іскоркою, що запалює вогник допитливості і любові до знань.
Отже, гра посідає важливе місце у навчанні молодих школярів. Але це не менш важливе значення вона має і у вихованні дітей. У грі дитина також вчиться спілкуватись, контактувати, бути толерантною, миролюбивою, розв'язувати конфлікти не силою, а словом, бути товариською. Ігри допомагають учневі знайти своє місце у колективі, вони вчать дітей відповідати за свої дії, потребують від них більшої розу​мової активності, даються легше, приносять більше задоволення. Вона настільки природна дітям, що вони ладні гратися й гратися, приймаючи всі умови з вдяч​ністю, зачаровані видовищністю , перебігом дій, можливістю виконувати за​вдання, допомагати іншим, мати успіх серед ровесників. Урок стає бажаним, а відтак ефективним. Роль педагога у грі складна, потребує знань, готовності відповісти на запитання дітей, граючи з ними, проводити процес навчання непомітно. Це допомагає учням краще засвоювати навчальний матеріал. 

Про гру сказано багато добрих слів, її називають і джерелом радості, і ко​ролевою дитинства . Обидва визначення правильні, адже гра для дитини - саме життя з усіма його радощами, перемогами і прикрощами. Гра - природний для дитини вид діяльності, мотив її лежить у самій сутності. Більше ігрове дійство дає змогу дитині виразити найфантастичніші бажання, свої мрії, їй відкривається широкій простір для вияву творчості, активності, кмітли​вості. Вияв творчості у грі дозволяє дитині глибше зрозуміти навколишній світ, дає їй деякий життєвий досвід, викликає потребу виразити його у своїй діяль​ності. Радість творчої гри змінює дитяче життя, наповнюють його казкою та ча​рами. Гра охоплює всі сторони особистості учня: вона потребує активної робо​ти думки і трудових умінь, багата емоціями та щирими почуттями.

Ігрова діяльність , зумовлена потребою  у пізнанні  і спрямування  на її задоволення , є дієвим  засобом  формування  пізнавальної активності . Учитель має  постійно  враховувати  цей аспект у своїй педагогічній  діяльності . 
