ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Визначення стратегічних пріоритетів жит​тєдіяльності школи відбувається в контексті ста​новлення нової освітньої парадигми, що випли​ває з проблемної теми: «Формування життєвої компетентності в проектній діяльності». Ство​рення системи роботи колективу НВК з вивчення та впровадження проектної методики починалося так. Творча група вчителів англійсь​кої мови -виступ із досвіду роботи на засіданні міського методичного об'єднання вчителів анг​лійської мови -» відкриті уроки вчителів англійсь​кої мови О. Черненко, О. Тарасенко, О. Латної -» розміщення шкільного проекту на сайті японсь​кого проекту презентація до​свіду роботи на педраді «Організація особистіс-но зорієнтованої діяльності учнів через зв'язок урочної та позаурочної роботи» (січень 2002 р.)  вивчення теоретичних та практичних питань на заняттях науково-теоретичного семінару вчи​телів -організація проектної діяльності класних колективів 5—11 -х класів.
Учням було запропоновано напрями проект​ної роботи (на вибір) з урахуванням профілю та актуальних питань суспільного й шкільного життя в контексті громадянської освіти. У школі відбу​лася презентація проектів, що допомогло відо​кремити кілька дуже цікавих та творчих проек​тів, які шкільне журі рекомендувало до участі в телекомунікаційних національних та міжнародних проектах. Було відзначено проекти: «Як згурту​вати колектив?»'(5-й кл.), «Як помиритися піс​ля сварки?» (6-й кл.), «Закони життя» (7-й кл.), «За ким сумує дзвін?» (з проблеми міжнародно​го тероризму, 8-й кл.), «Ми — ровесники» (про взаємини батьків та дітей-підлітків, 10-й кл.).
Організація проектної діяльності довела, що проектування — комплексна діяльність, якій властиві:
· ознаки автодидактики: учасники проекту​вання ніби автоматично (без спеціально озна​ченого дидактичного завдання з боку органі​
заторів) засвоюють нові поняття, нові уявлення про різні сфери життя, про виробничі, особисті, соціально-політичні відносини між людьми, нове розуміння змісту тих змін, яких потребує життя;

· участь у проектній діяльності ставить ді​тей і дорослих у позицію господаря життя, тоб​то проектування виступає як принципово інша
суб'єктна, а не об'єктна форма участі в соціаль​ній діяльності;
· проектування — це специфічний індивіду​ально-творчий процес, який потребує від кожно​го оригінальних нових рішень, і водночас — це
процес колективної творчості.
Отже, проектування може стати засобом со​ціального та інтелектуально-творчого саморозвитку всіх суб'єктів освіти (учнів та вчителів), а у вужчому розумінні — засобом розвитку проект​них здібностей. Робота над проблемною темою викликала необхідність вивчення національного і міжнародного передового досвіду, створення матеріально-технічної бази (комп'ютерні кла​си, підключення до мережі Інтернет), оновлення змісту освіти.
У 2003/2004 н. р. розширення освітнього про​стору викликало нагальну потребу в започатку-ванні постійного семінару «Комп'ютерні тех​нології в системі особистісно зорієнтованої освіти» та формуванні творчої групи вчителів. Потреба в оволодінні практичними вміннями та навичками спричинила організацію курсів ко​ристувачів комп'ютерів для педагогів, а також відкриття Інтернет-клубу для школярів. Було створено умови для апробації комп'ютерних тех​нологій на уроках і в телекомунікаційних проек​тах. Досвід роботи школи з організації телеко​мунікаційної діяльності учнів було представлено на міському семінарі для директорів шкіл та по​зашкільних закладів освіти: «Інноваційні підходи до управління розвитком профільної освіти».
Нині телекомунікації являють собою одну з технологій, яка найстрімкіше розвивається і має неабияке значення для освіти. Вони стають необ​хідними у всіх ланках системи неперервної освіти, тому що створюють додаткові можливості. Особ​ливо актуальними стають такі комп'ютерні теле​комунікації: електронна пошта, електронна дошка оголошень, чати, телекомунікаційні конференції, віддалені бази даних. Глобальний комп'ютерний зв'язок відкриває реальні можливості повсяк​денного співробітництва педагогів і шкіл у межах країни та з іншими країнами світу, по-новому ставить питання про можливості формування в школярів масштабного мислення. Воно стимулює введення в практику методів проектної роботи, допомагає виробленню навичок продуктивної спільної роботи та досягненню спільної мети, створює передумови інтеграції вивчення засобів інформатики і мови (рідної та іноземної), а та​кож засвоєння змісту загальноосвітніх дисциплін. Стає важливим навчання самостійно здобувати потрібну інформацію, визначати проблеми та шу​кати шляхи їх раціонального розв'язання, вміти критично аналізувати отримані знання, застосо​вувати їх у вирішенні нових завдань.
Ми не випадково обрали для себе метод проектів. Він цікавий тим, що, з одного боку, допомагає створити умови для розвитку інте​лектуальних здібностей обдарованих дітей, а з іншого — проект дає змогу брати участь у цікавій та результативній роботі всім дітям. Окрім того, типологія проектів допомагає дітям обрати собі найкомфортніший характер_ діяльності. Є діти, яких ми називаємо «я сам», їм цікаво все робити самостійно від початку й до кінця, тому для них найкращим варіантом стають індивідуальні про​екти. Інші віддають перевагу роботі в групах. Але на практиці ми спостерігали, як ідеї окремих ін- дивідуальних проектів трансформувалися в гру​пову проектну діяльність.
Серед проектів, у яких, на наш погляд, нам вдалося не тільки залучити дітей до нового виду діяльності, а й використати можливості методу проектів для розвитку творчих здібностей та лі​дерських рис, необхідно виокремити національні та міжнародні телекомунікаційні проекти про​грами !*ЕАРІ\І. «Навчаймо й навчаймося з радіс​тю і натхненням!» — це девіз учасників програ​ми І*ЕАРМ (Іпіегпаііопаї Есіисаііоп апсі Яезоигсе №ї\лгопЧ — Міжнародна ресурсна та освітня ме​режа), яку почала впроваджувати в Україні з 1998 року громадська організація Ресурсно-методич​ний центр «Сучасна школа» за підтримки Міжна​родного фонду «Відродження» разом з українсь​кими вчителями-дослідниками та науковцями. Ця мережа зараз об'єднує учнів та вчителів з 98 країн світу, які разом співпрацюють у гро​мадянських, екологічних, наукових та художніх проектах. З основними ідеями та описами теле​комунікаційних проектів можна ознайомитися на веб-сторінці п«р:\лллллліеагп.огд.
Національна мережа ГЕАРМ-Україна об'єднує зараз близько сотні шкіл з різних регіонів Украї​ни, які співпрацюють з громадською організа​цією Ресурсно-методичний центр АЙОРН. Ство​рено регіональні центри, які активно працюють у Києві, Харкові, Севастополі, Фастові, Мелітополі. Вчителі нашої школи разом з освітянами інших країн беруть активну участь у потужному русі за демократичні зміни в освіті, подолання стереоти​пів, застосування нових телекомунікаційних тех​нологій у навчальному процесі та в позашкіль​ній діяльності. За 5 років серед учителів та учнів НВК № 16, учасників програми І*ЕАНМ-Україна, найпопулярнішими були міжнародні проекти «Закони життя», «Кола навчання», «Чи має​мо ми запасну планету?», «Ми — ровесники», «Посмотри, как хорош мир, в котором тьі жи-вешь», «Школа моєї мрії», «Зарубіжний куто​чок у моєму місті», «Мій герой», «Помирімося, друзі», «СІоЬаІ Теепадег Ргоесі» та національ​ні проекти «Дніпра жива вода», «Матрьошка», «Мій край — легенда», «Подарунок для мами», «Історія однієї фотографії», «Шкільна соціаль​на реклама», «Світло нашої надії» (створення веб-сайту про обдарованих учнів з обмеженими фізичними можливостями).
Роботу в проекті «Школа моєї мрії» ми розпо​чали як підготовку до міського конкурсу «Освіта XXI століття». У ній брали участь усі вчителі ан​глійської мови та близько 80 учнів. Кожна віко​ва група розробляла свій міні-проект: 5-й клас — проект будівлі, 6-й клас — навчальний плай, 7—8-й кл. — шкільну форму, позашкільне життя, 9-й кл. — правила, права та обов'язки, 10—11-й кл. — якою має бути освіта, яким має бути вчи​тель у школі майбутнього. Робота над проектом передбачала збирання та обробку даних, по​шук інформації в різноманітних джерелах, аналіз зібраного матеріалу, пошук шляхів вирішення згідно з мета-планом, створення кінцевого про​дукту: малюнків, віршів, творів, листів, зразків моделей шкільної форми, розкладу уроків, шкіль​них правил для учнів, учителів тощо. Роботи ді​тей розмістили на сайті проекту.
Працюючи в проекті «Ми — ровесники», наші старшокласники показали високий рівень само​стійності та відповідальності. Проблема, яку вони прагнули розв'язати, була набагато ширшою, ніж пропонував проект. Діти спробували знайти від​повідь на запитання: чому виникають конфлікти у батьків з їхніми дітьми-підлітками? Це був над​звичайно серйозний проект з проблеми спілку​вання. Він став, по-перше, джерелом інформації, оскільки діти прочитали все, що було зроблено до них, а потім розмістили на сайті свої нариси. По-друге, проект став місцем для висловлювання думок та обміну ними. По-третє — спонукав роз​виток літературних та лідерських обдарувань.
Чудовий проект про подорож російської «матрьошки» Україною, де потрібно було малюва​ти, працювати з деревом, розписувати дерев'яні іграшки, віртуальне мандрувати, відкрив для нас можливість розвивати художньо-прикладні нахили молодших школярів. Своє ставлення до проблеми міжнародного тероризму старшокласники вис​ловили в міжнародному проекті «За ким сумує дзвін?». Діти писали свої роздуми на запропоно​вану тему і надсилали їх на сайт, а також в амери​канські школи Нью-Йорка. Школярі роздрукували всі роботи, розмістили їх у формі дзвону на брамі церкви в Нью-Йорку як пам'ять про жертви те​рористичної атаки 11 вересня. Восени 2003 року найактивніших учасників проекту було запрошено до посольства США в Києві. Там відбувся теле​міст, на якому українські та американські школярі обговорювали проблему міжнародного тероризму вже не віртуальне, а віч-на-віч, хоча бачили один одного лише на екрані. Участь у міжнародному проекті «Закони життя» допомагає дітям осмис​лити, а можливо, й переосмислити цінності, які вони вважають найголовнішими у своєму житті.
2003/2004 н. р. НВК № 16 увійшов до складу 12 пілотних шкіл України, які поширюють досвід запровадження соціальних проектів для тала​новитих дітей-інвалідів у системі громадянської освіти шляхом Всеукраїнського соціального Ін-тернет-проекту «Світло нашої надії». Проект пе​редбачав створення групи зацікавлених учасників проекту, навчання учнів та вчителів соціального проектування, пошук людей з функціональними обмеженнями або соціальне мало захищених, які є майстрами народного мистецтва, залучення соціальних служб та місцевої влади для підтрим​ки проекту, співпрацю учнів та вчителів із засо​бами масової інформації, допомогу в організа​ції виставок та реалізації робіт. У рамках цього проекту в НВК було створено групу старшокласників-волонтерів. Вони щосуботи проводили інтерактивні заняття з двома різновіковими групами учнів нашої школи, які перебувають на індивідуальному навчанні за станом здоров'я. Вчителі-тренери розробили програму, яка перед​бачає заняття з використанням ПК. Психологи запропонували тренінги «Пізнай себе» та «Вчи​мося спілкування». Головним завданням було: за допомогою залучення до участі в телекомуні​каційних проектах змінити ставлення дітей з об​меженими фізичними можливостями до самих себе. З іншого боку, це був колосальний досвід для учнів-волонтерів: їхнє ставлення до людей з фізичними вадами не просто змінилося на по​зитивне, а й виявило можливості продуктивного спілкування та співпраці. Результатом реалізації даного проекту в масштабах усієї країни має бути зміна ставлен​ня влади до проблем творчих дітей-інвалідів, збільшення кількості некомерційних сайтів, при​свячених творчим людям України, збільшення кількості публікацій у ЗМІ про творчість та проб​леми інвалідів. Результати нашого проекту було представлено в Інтернеті на сайтах проекту та презентовано на 2-й Міжнародній конференції з використання Інтернет-технологій у Словаччині 2004 р.
2004/2005 н. р. одним з пріоритетів розвитку освіти стало впровадження сучасних інформацій​но-телекомунікаційних технологій, які забезпечу​ють подальше вдосконалення навчальне-вихов​ного процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління до життєдіяль​ності в інформаційному суспільстві. Одним з на​прямів діяльності стала всесвітня ініціатива Ігтіеі «Навчання для майбутнього», спрямована на розвиток шкільної освіти, завдяки навчанню вчи​телів використанню комп'ютерних технологій у навчальне-пізнавальній діяльності учнів. Оскіль​ки ми вже маємо певний досвід в організації те​лекомунікаційної проектної діяльності, навчання вчителів за програмою ІпіеІ піднімає організацію проектної діяльності на якісно інший рівень. Те​лекомунікації не тільки стають засобом для над​силання робіт до координатора проекту, а й по​чинають працювати на проект:
· Інтернет стає джерелом інформації для ви​конання певних завдань та досліджень;
· електронна пошта та створений учнями веб-сайт — місцем спілкування учасників проекту з інших шкіл, міст, країн;
· створений   учителем   веб-сайт  —   місцем спілкування учнів та вчителя, отримання завдань для проекту та ознайлення з результатом, оціню​ванням, а також місцем спілкування вчителя та батьків.

Членами творчої групи «Телекомунікаційна проектна діяльність в умовах НВК» розроблені портфоліо навчальних проектів, що відповідають вимогам застосування проектної методики та ін​формаційних технологій. Для успішної реалізації навчального проекту потрібні такі умови:
· наявність значущої в творчому, дослідниць​кому плані проблеми;
· уміння вчителя ставити ключові та тематичні запитання;
· практична значущість очікуваних результатів (публікація, постер, альманах тощо);
· самостійна робота учнів на уроці або поза уроком;
· структурування змістової частини проекту (етапи, завдання, розподіл ролей);
· використання дослідницьких методів;
· застосування комп'ютерних технологій (для пошуку інформації,  для спілкування з іншими учасниками проекту, для створення остаточного продукту проекту).
Найвдалішими є навчальні проекти: з росій​ської мови «Мій підручник російської мови», 5-й кл.; із зарубіжної літератури «Очей зачаруван​ня», 10-й кл.; з англійської мови «Загадкові місця світу», 7-й кл.; «Винаходи людства», 8—9-й кл.; «Щаслива вечірка», 8—9-й кл.; «Кишенькові гро​ші», 9-й кл.; «Музеї Лондона», 10—11-й кл.; з інформатики «Шпигунські пристрасті», 7-й кл.
Завдяки програмі Іпіеі «Навчання для май​бутнього» члени творчої групи розробили план навчальної мовної практики в 10-му профільному лінгвістичному класі. Вона передбачає проектну діяльність учнів і застосування комп'ютерних тех​нологій поряд із вдосконаленням мовленнєвих та комунікаційних навичок. Виходом учнівських проектів заплановані мультимедійні презентації, публікації, веб-сайти. Педагогічний ефект перед​бачено в тому, що учні усвідомлюють: створені ними презентації «Чи можна створити ідеальну родину?», «Як музика впливає на почуття, дум​ки та вчинки?», «їжа — це користь чи шкода?», «Вплив індустрії туризму на людей та середови​ще», «Кіно — це добро чи зло?» вчителі інозем​ної мови використовуватимуть під час вивчення програмних тем: «Музика», «Кіно», «Подорож», «їжа», «Родинні стосунки». Практичний досвід нашої діяльності підтверджує результативність застосування методу проектів у поєднанні з комп'ютерними технологіями:
· педагогічний ефект від залучення учнів до процесу здобування знань та їх логічного засто​сування;

· особистісна мотивація та формування особистісних рис; рефлексія та самооцінка;
· уміння робити вибір і осмислювати як на​слідки вибору, так і результати своєї діяльності;
· обов'язковість презентації остаточного про​дукту діяльності, захисту проекту, під час якого важливий не обсяг засвоєної інформації, а її за​стосування в діяльності для досягнення постав​
леної мети;
· уміння учнів використовувати  комп'ютерні технології для створення кінцевого продукту про​екту;

· проектна технологія віддає перевагу роз​витку емоційної сфери учнів, бо захист проекту — це свято учнів, учителів, батьків, усіх, хто був залучений до виконання проекту.
Отже, вказані педагогічні технології дають учителю змогу ефективно створювати сферу поєднання теорії та практики.
На сучасному етапі механізм реалізації проект​ної технології в нашій школі складається з 5-ти основних компонентів.
Перший компонент — організація стимуль-ного енерго-інформаційного простору — пред​метного, соціокультурного, освітнього — для розвитку потенційних можливостей дитини, її внутрішнього світу. Основні складові:
· матеріально-технічна база школи;
· профільність навчання (спецкурси, спецпредмети, 2 іноземні мови, довузівська підготовка, коледж);
· комп'ютеризація  навчання (3 комп'ютерні класи, доступ до мережі Інтернет); використання інформаційних технологій;
· зв'язок з міжнародними та національними громадськими організаціями, гранти, альтерна​тивні форми підвищення кваліфікації вчителів;
· кадровий потенціал.
Другий компонент — організація різноманіт​них видів діяльності як умова самореапізації кожного учня: соціально-комунікативної, сус​пільне корисної, ігрової, фізично-оздоровчої, навчально-пізнавальної, науково-дослідної, художньо-естетичної, туристське-краєзнавчої, нау​
ково-технічної декоративно-прикладної, еколого-
натуралістичної. Найвдаліше у форматі проектів
у НВК представлено соціально-комуніка​
тивну, навчально-пізнавальну, ігрову та еколого-
натуралістичну діяльність. Активно до проектної
діяльності долучилися вчителі англійської мови,
історії, правознавства, інформатики, початкових
класів.
.
Позитивний досвід на національному рівні наша школа має в організації телекомунікаційної проектної діяльності. Досвід, представлений на сторінках журналу «Відкритий урок» (2002, 2004 рр.), було презентовано на всеукраїнських та міжнародних конференціях, обласних та місь​ких семінарах для працівників освіти різних рів​нів. Роботи учнів розміщено на сайтах програми І*ЕАРМ, опубліковано в буклетах та збірках Ре​сурсно-методичного центру І*ЕАНМ, Ради з між​народних дослідів та обмінів ІРЕХ, у матеріалах міжнародних та всеукраїнських конференцій. У школі узагальнено досвід роботи з використання методу проектів як в урочній, так і в позакласній діяльності вчителів англійської мови та початко​вих класів. Матеріали з досвіду роботи НВК № 16 щодо втілення проектної технології опубліковано в методичних виданнях.
Учителі англійської мови та географії під​готували 2 великих проекти про рідне місто та стали переможцями міського конкурсу проектів. Буклет, остаточний продукт проекту «Мелітополь — краса і гордість» англійською мовою, було презентовано американським учителям, які відві​дали нашу школу 2005 року. В Каліфорнії, в не​величкому містечку Чико, учні Спісо Нідп ЗсИооІ отримали цікаву інформацію — це реальна прак​тична цінність проекту.
Новою формою організації навчально-вихов​ного процесу в 2005/2006 н. р. став тиждень проектів, під час якого було створено умови для участі в проектній діяльності всіх учителів та учнів школи. Успіх залежав передусім від рівня мето​дичної та теоретичної підготовки вчителів, моти-вованості та чіткості їхніх дій як єдиної команди. Мета тижня проектів — підвищення проектної культури вчителів та учнів, практичне моделю​вання проектної форми організації навчально-виховного процесу.
Третій компонент — організація продуктив​ного спілкування як умови соціального розвитку учнів, формування позитивної «Я-концепції». Нав​чити учнів спілкування, культури діалогу — копіт​ка та трудомістка робота, успіху якої сприяють передусім інтерактивні форми роботи — групо​ва, дискусії, дебати, мозковий штурм, акваріум, мікрофон, ділові та рольові ігри, тобто ті форми та методи, які забезпечують продуктивну реалі​зацію проектної технології. Саме через ці форми та методи ми готуємо дітей до проектної діяль​ності.
Четвертий компонент — психолого-педаго-гічна підтримка розв'язання учнями своїх про​блем, допомога їм у самопізнанні, самооцінці, самовизначенні та самоактуалізації. Ця складо​ва потребує системного підходу. В нашій школі працює постійний психологічний семінар для вчителів, у стадії формування перебуває система моніторингу результативності втілення проектної технології в навчально-виховний процес.
Останній (п'ятий) компонент — підвищень професійної майстерності, проектної культури педагогічних кадрів. Основною рушійною силою в реалізації кожного проекту є вчитель, який ус​відомлює свою соціальну відповідальність, пос​тійно турбується про своє особисте та професій​не зростання. З метою досягнення позитивних результатів у втіленні методу проектів педколективу необхідно пройти багаторівневу систему підготовки (див табл):
· інформаційно-теоретичну;
· організаційно-практичну (із закріпленням і апробацією теоретичних знань на практиці);
· рефлексивну (із самостійною роботою вчи​телів щодо переосмислення та творчого аналізу своєї діяльності);
· корекційну   (спрямовану   на   поповнення знань та практичних навичок учителів для подо​лання труднощів);
· методологічну (передбачає підготовку педагогів-тренерів, які можуть навчати інших, ство​рювати свої майстер-класи).
Створене проектне навчальне середовище, за допомогою якого впроваджується проектна технологія в НВК № 16, як свідчить практика та зазначають її учасники, дає змогу:
· розвивати важливі життєві навички та функ​ціональні життєві компетенції;
· здійснювати взаємне навчання вчителів та учнів;
· сприяти розвитку критичного мислення;

· руйнувати стереотипи;
· розвивати комунікативні навички;
· сприяти   вивченню   не   лише   української, російської, а й кількох іноземних мов;

· навчатися кожному на своєму рівні;
· розвивати навички співробітництва;
· здійснювати міжпредметні зв'язки;

· сприяти розвитку комп'ютерних технологій у школі;
· формувати активну пізнавальну діяльність учнів;
· відчути себе важливим та значущим, сприяє підвищенню самооцінки вчителів та учнів.
Проект багатогранний, ефективний, престиж​ний та невичерпний. Проект — це метод нав​чання. Його можна застосовувати на уроках та в позакласній роботі. Він зорієнтований на досяг​нення мети самих учнів, тому неповторний. Він формує значну кількість умінь та навичок, тому є ефективним. Він формує досвід, тому незамін​ний.
Проект (проектування) — це зміст нав​чання. Найсучасніші сфери людської діяльності базуються на проектуванні. Проектування може бути основою професійних спецкурсів.
Проект — це форма організації навчаль​ного процесу. Проектна діяльність може ста​ти альтернативою класно-урочного навчання. А майбутнє — за балансом альтернатив.
Проект — це особлива форма філософії освіти. Філософія мети та діяльності, результатів та досягнень прийнятна для школи сьогодення, тому що дає змогу поєднати ціннісно-змістовні основи культури та процес діяльнісної соціаліза​ції.
