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                 ІСТОРІЯ   НАШОГО  СЕЛА


Наше село розміщене на рівнині, яка перекрита з півночі на південь двома паралельними улоговинами.Село заселене незадовго перед 1782 роком .Цього року отримано дозвіл на спорудження церкви в слободі. В минулому столітті село належало Любомирським, а далі перейшло до Ржевуських. Після польського заколоту в 1831р. Очеретня була конфіскована і перетворена у військове поселення Вільні люди  йшли на землі інших поміщиків , були зараховані до військового поселення , а до Очеретні було переселено частину людей переважно з Гайсинського повіту. Після ліквідації військових поселень, казенна земля залишилась за селянами , які близько 15 років користувалися нею на громадських засадах. На початку 70- х . років земля була розділена між  селянами та кількістю душ чоловічої статі За одержану землю потрібно було внести вступні платежі. Та частина селян добровільно відмовились від землі 


   Перший на селі храм , який посвячений іменем святого великомученика Дмитрія Согунського, був збудований 1782 році і спершу називався каплицею. У 1784 році в Очеретні було 223 будинки прихожан, налічувалось 36 сімей.  Тодішній  володар села Йосип  Любомирський у 1783 році забезпечив церкву земельним наділом за особливим документом , внаслідок цього  церква стала самостійною , раніше село було приписане до церкви села Слюсареве. В селі  існувала церковно – приходська школа. У 1922 році відкрилась початкова школа. 











                           ІСТОРІЯ    НАШОЇ ШКОЛИ


Десь  всередині  18 століття в  глибокому прилісовому  яру виникла  Немирова  Слобода – теперішнє село  Очеретня – кілька  убогих  селянських  хаток. Згодом, з року в рік село розширювалось, рос      З”явились нові сім”ї. ну, а де сім”я – там і діти. І в кожній хаті – десятеро, а то й п”ятнадцятеро. Однак, про школу більше століття й мови не було. Відставний солдат Канарейко, у вільний від роботи час, розучував з дітьми азбуку, вчив їх рахувати до 100, бо більше й не знав. Та біднякам і рахувати більше ста й не було що. До науки вони ставилися скептично, мовляв “школа хліба не дасть”. Згодом, правда, почали на цю справу дивитися інакше.


    В  1884 році в районі теперішнього господарського магазину спільно сяк-так опорядкували кимось покинуту обдерту і без шибок хату, закликали сільських грамотіїв, привели дванадцятеро дітей.  Вчіть, мовляв, а ми  вас  за те годуватимемо, бо ж  платити нічим.


    Пізніше, коли царський уряд під натиском змушений був дати доступ трудящим, хоч до начал освіти, біля сільської церкви, силами очеретнян, було споруджено двокласну церковно-приходську школу. Повноправним  господарем у ній був піп, а основним предметом – закон Божий.  Курс науки проходили взимку, а весною школа закривалася і для школярів починалися заняття з “професійної орієнтації”: хто йшов у пастухи, хто в погоничі.


    Старожили нашого села пам”ятають і досі своїх перших вчителів – дяка Цуркана, попа та попівну Радзієвських.


    Навіки запам”ятали люди і “викладачів”, і їхню “науку” і методику навчання. Одразу ж після війни та революції сход села вирішив збудувати нову дерев”яну школу. Очеретняни старшого покоління й досі згадують добрим словом її директора Д.О.Янюка, вчителів М.І.Вороб”йова, К.А.Скуратову. Багатими знаннями наділяли учнів І.М.Новошицький, Г.М.Новацький.


Більш як 40 років керував школою ветеран Великої Вітчизняної  війни О.О.Панасюк.  При ньому була споруджена в 1967 році  нова школа і посаджений сад.




















